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РЕФЕРАТИ 

УДК 517.9 

Асимптотичні властивості неперервних розв’язків лінійних 
функціонально-різницевих рівнянь / Блащак Н.І., Си-               
вак О.А. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. — 
С. 7—13. 

У роботі досліджуються асимптотичні властивості непе-
рервних розв’язків лінійних функціонально-різницевих рів-
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них і різницевих рівнянь встановлено нові умови існування 
неперервних розв’язків лінійних функціонально-різницевих 
рівнянь, запропоновано метод побудови таких розв’язків, 
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функції, які є розв’язками послідовності рівнянь (4 )
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= 0,1,2,...i , та задовольняють оцінки (5). Більше цього, за 

таких же умов щодо дійсних сталих a  і , 1,
j

q j n=  дове-

дено теорему 2 для неоднорідного рівняння та теорему 3 на 

випадок, коли , 1,
j

b j k=  є деякими дійсними функціями 

дійсної змінної t . 

Бібліогр.: 7 назв. 

УДК 517.581 

Інтегральні рівняння з r -гіпергеометричними функціями /  
Вірченко Н.О., Ізбаш А.М. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 
2013. — № 4. — С. 14—18. 

Досліджено деякі нові властивості r -гіпергеометричних 
функцій, зокрема, доведені диференціальні співвідношення 

для функції , ( , ; ; )
r
F a b c zτ β , співвідношення типу Куммера. 

Отримано інтегральне перетворення Мелліна для r -гіпер-
геометричної функції , ( , ; ; )

r
F a b c zτ β  з класичною гіпергео-

метричною функцією Гаусса 
2 1

( , ; ; )F a b c z . Доведено формулу 

зображення r -гіпергеометричної функції , ( , ; ; )
r
F a b c zτ β  у 

вигляді дробового інтеграла Рімана—Ліувілля. Подано засто-
сування r -гіпергеометричних функцій до теорії інтеграль-
них рівнянь. Розв’язано інтегральні рівняння Вольтерра 
першого роду з r -гіпергеометричною функцією в ядрі. Роз-
в’язки цих інтегральних рівнянь отримано в загальній фор-
мі за допомогою апарату теорії дробового інтегро-диферен-
ціювання. 

Бібліогр.: 5 назв. 

 

УДК 636.631.223.018 

r -гіпергеометрична функція і її застосування / Вірченко Н.О., 
Овчаренко О.В. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — 
№ 4. — С. 19—22. 

У роботі за допомогою ( , )τ β -узагальненої виродженої гіпер-
геометричної функції запроваджено r -гіпергеометричну функ-
цію. Метою цього було вивчення основних властивостей  
r -гіпергеометричної функції. Зокрема, вивчено співвідно-
шення типу Ердеї, перетворення Мелліна, композиційне 
співвідношення з оператором типу Ердеї—Кобера. У дослід-
женні використовувалися загальні методи теорії спеціаль-
них функцій, теорії інтегральних перетворень та операторів 
дробового інтегрування. Також отримано зображення r -гі-
пергеометричної функції у вигляді дробового інтеграла. 
Подано деякі застосування r -гіпергеометричних функцій 
до розв’язання інтегральних рівнянь Вольтерра в замкнутій 
формі. Результати роботи можуть бути використані для по-
дальшого розвитку теорії спеціальних функцій та їх засто-
сування в різних науках. 

Бібліогр.: 9 назв. 

УДК 517.9 

Монотонні матричні диференціальні рівняння Ляпунова та 
Рікатті / Гречко А.Л. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — 
№ 4. — С. 23—26. 

Узагальнено теорему Полачека—Терещака для випадку мо-
нотонного матричного диференціального рівняння Ляпу-
нова та Рікатті. Встановлено існування одновимірного ін-
варіантного багатовиду для рівняння Ляпунова. Викорис-
товуючи метод проективного стиску Гільберта—Біркгоффа 
в теоремі про нерухому точку, визначено умови, за яких 
матричне диференціальне рівняння Ляпунова має однови-
мірний інваріантний багатовид у конусі додатно визначе-
них квадратичних форм. Основним припущенням у цій 
статті є строга монотонність лінійного розширення дина-
мічної системи на тривіальному векторному розшаруванні. 
Доведено монотонність матричного диференціального рів-
няння Ляпунова та Рікатті. Запропонований метод проек-
тивного аналогу принципу нерухомої точки в застосуванні 
до диференціального матричного рівняння Ляпунова зі 
спеціальною малою правою частиною дає можливість до-
вести існування одновимірного інваріантного багатовиду в 
конусі додатних квадратичних форм. 

Бібліогр.: 6 назв. 

УДК 517.98 

Стохастичні інтеграли по процесу Леві та стохастичні похідні 
на просторах регулярних основних і узагальнених функцій / 
Дирів М.М., Качановський М.О. // Наукові вісті НТУУ 
“КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 27—30. 

Розширений стохастичний інтеграл Скорохода по процесу 
Леві та відповідна стохастична похідна Хіди на просторі 

квадратично інтегровних випадкових величин 2( )L  мають 
багато застосувань у стохастичному аналізі, зокрема в тео-
рії стохастичних диференціальних та інтегральних рівнянь. 
Але іноді (наприклад, для того, щоб розглядати так звані 
нормально впорядковані стохастичні рівняння) зручно уво-
дити та вивчати ці оператори на деяких просторах основ-
них і узагальнених функцій чи на просторах деякого осна-

щення 2( )L . Зокрема, у цьому випадку існує можливість 
визначити зазначені вище оператори як неперервні, вивча-
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ти їх зв’язок із так званим віківським численням тощо. В 
цій статті, використовуючи теорію гільбертових оснащень, 
ми вводимо та вивчаємо розширені стохастичні інтеграли 
по процесу Леві та стохастичні похідні Хіди як лінійні не-
перервні оператори на просторах так званого параметризо-

ваного регулярного оснащення 2( )L . Це дає можливість 
розширити область застосувань цих операторів. 

Бібліогр.: 11 назв. 

УДК 517.518.3 + 517.518.85 

Метод покращення збіжності рядів Фур’є та інтерполяційних 
багаточленів по ортогональних функціях / Денисюк В.П. // 
Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 31—37. 

Розроблено та досліджено метод покращення збіжності ря-
дів Фур’є по системах ортогональних функцій, застосуван-
ня якого дає можливість отримувати рівномірно збіжні ря-
ди для гладких функцій, а також метод покращення збіж-
ності інтерполяційних багаточленів по системах ортогональ-
них функцій, який у багатьох випадках дає змогу змен-
шити похибки інтерполяції такими багаточленами. Було 
розроблено методи фантомних функцій і фантомних вуз-
лів, характерною особливістю яких є наближення заданої 
функції на частині відрізка ортогональності. Розроблені 
методи досліджувалися на тестовому прикладі для випадку 
тригонометричних рядів Фур’є і, відповідно, для випадку 
інтерполяційних тригонометричних багаточленів. Результа-
ти наведених досліджень демонструють високу ефектив-
ність запропонованих методів. Під час досліджень вияви-
лося, що в деяких випадках метод фантомних вузлів веде 
до аномального зменшення похибок інтерполяції. Оскільки 
запропонований метод фантомних вузлів не вкладається 
повною мірою у сучасну теорію наближень, він вимагає 
подальших теоретичних досліджень. 

Іл. 4. Табл. 2. Бібліогр.: 5 назв. 

УДК 517.983.27 

Дослідження закону дистрибутивності в класичній інтерваль-
ній арифметиці для загального випадку / Жуковська О.А., 
Титаренко А.О. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. —  
№ 4. — С. 38—44. 

Досліджено закон дистрибутивності в класичній інтерваль-
ній арифметиці. Дослідження проводилося для інтерваль-
них величин, заданих у формі центр—радіус. Проведено 
класифікацію інтервалів, на основі якої множина інтерва-
лів подана як об’єднання трьох підмножин, які визнача-
ються співвідношеннями значень центрів і радіусів. Сфор-
мульовано умови виконання закону дистрибутивності, які 
вимагають належності трійки інтервалів і суми двох інтер-
валів до однієї підмножини. Наведено умови, за яких сума 
двох інтервалів буде належати до тієї ж підмножини, що й 
інтервали, які додаються. Доведено теорему, що визначає 
необхідні та достатні умови виконання закону дистрибутив-
ності для інтервалів, що належать до однієї підмножини. 
Проведено узагальнення дистрибутивного закону на випа-
док довільного числа інтервалів. Наведено умови, за яких 
сума багатьох інтервалів буде належати до тієї ж підмно-
жини, що й інтервали, які додаються. Наведено необхідні 
та достатні умови виконання узагальненого закону дистри-
бутивності для інтервалів, які належать до однієї підмно-
жини. Конструктивність отриманих умов продемонстрова-
но на числовому прикладі. Отримані результати дають мож-
ливість провести дослідження із вдосконалення алгебрич-
ної структури множини інтервалів. 

Іл. 1. Бібліогр.: 6 назв. 

УДК 519.21 

Асимптотичні властивості періодограмних оцінок параметрів 
модульованого майже періодичного сигналу / Жураковсь-           
кий Б.М., Іванов О.В. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. —  
2013. — № 4. — С. 45—54. 

У статті розглядається задача виявлення прихованих періо-
дичностей. Як моделі корисного сигналу взято модульова-
ний майже періодичний сигнал, що спостерігається на фо-
ні випадкового шуму, який є локальним функціоналом від 
гауcсового стаціонарного процесу із сильною залежністю. 
Для оцінювання невідомих кутової частоти та амплітуди 
модульованого сигналу вибрано періодограмні оцінки, для 
яких було отримано достатні умови консистентності та 
асимптотичної нормальності і знайдено вигляд їх сумісного 
граничного нормального розподілу. При отриманні цього 
результату було використано математичний апарат гранич-
них теорем теорії випадкових процесів, слабкої збіжності 
деякої сім’ї мір до спектральної міри функції регресії тощо. 
Новим, порівняно з відомими результатами в теорії періо-
дограмних оцінок у моделях спостереження зі слабко за-
лежним шумом, є розглядання в статті випадкового шуму, 
який є локальним функціоналом від сильнозалежного гаус-
сового стаціонарного процесу.  

Бібліогр.: 16 назв. 

УДК 519.21 

Граничні теореми для екстремальних залишків у лінійній мо-
делі регресії з гауссовим стаціонарним шумом / Іванов О.В., 
Приходько В.В. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — 
№ 4. — С. 55—62. 

Розглянуто лінійну модель регресії з неперервним часом            
і гауссовим стаціонарним сильнозалежним випадковим 
шумом. Досліджено поведінку нормованих певним чином 
екстремальних залишків, тобто максимальних різниць або 
їх абсолютних величин, між спостереженнями та значен-
нями функції регресії, в яку замість невідомої величини 
параметра підставлено його оцінку найменших квадратів. 
Для лінійної моделі регресії отримано умови слабкої збіж-
ності нормованих екстремальних залишків до подвійної  
експоненти, що є наслідком припущення про гауссовість 
випадкового шуму. При цьому в нормуючі функції замість 
невідомих дисперсії та 2-го спектрального момента гауссо-
вого стаціонарного шуму підставлено консистентні оцінки 
вказаних параметрів. Оцінка дисперсії шуму є узагальненням 
залишкової суми квадратів класичної математичної статисти-
ки, а оцінка 2-го спектрального моменту узагальнює оцінку 
Ліндгрена. У роботі використано математичний апарат статис-
тики випадкових процесів і граничних теорем для екстремумів 
гауссових стаціонарних процесів. Отримані нові результати 
дають можливість будувати нетрадиційні статистичні критерії 
перевірки адекватності регресійної моделі. 

Бібліогр.: 12 назв. 

УДК 519.21 

PRV-умови необмеженості розв’язку стохастичного дифе-
ренціального рівняння / Клесов О.І., Тимошенко О.А. // 
Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 63—66. 

Досліджено асимптотичну поведінку розв’язку стохастичного 
диференціального рівняння ( ) ( , ( )) ( , ( )) ( ),d t a t t dt t t dw tξ = ξ + σ ξ  

 
0;t ≥  0

(0) ,ξ ≡ ξ
 
де w  — стандартний вінерів процес; 0ξ  

— 

невипадкова додатна стала; ξ  — розв’язок  рівняння, a  та 
σ  — неперервні функції. Знайдено умови на функції a  та 
,σ  при яких розв’язок ξ  прямує до нескінченності. Необ-
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меженість розв’язку є важливим питанням при вивченні 
асимптотичної поведінки розв’язку стохастичного дифере-
нціального рівняння. Основні результати, що стосуються 
необмеженості розв’язку для автономного стохастичного 
диференціального рівняння, були отримані Й.І. Гіхманом 
та А.В. Скороходом. У статті доведено деякі достатні умо-
ви, за яких розв’язок неавтономного стохастичного дифе-
ренціального рівняння прямує до нескінченності при 

.t → ∞  Знайдено деякі достатні умови  необмеженості роз-
в’язку неавтономного стохастичного диференціального рів-
няння в термінах PRV-функцій. Дослідження проведено  
на основі PRV-теорії, яку було розроблено в серії праць 
В.В. Булдигіна, О.І. Клесова, Й.Г. Штайнебаха. 

Бібліогр.: 11 назв. 

УДК 517.95 

Попередня групова класифікація одного класу узагальне-
них лінійних рівняннь Колмогорова / Коваленко С.С., Ко-
пась І.М., Стогній В.І. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 
2013. — № 4. — С. 67—72. 

Одним із сучасних методів дослідження як лінійних, так і 
нелінійних диференціальних рівнянь із частинними похід-
ними є теоретико-груповий метод, який дає можливість 
конструктивно будувати точні часткові класичні розв’язки 
тих рівнянь, які допускають нетривіальну групу симетрій. 
У цій статті розглядається один клас (2+1)-вимірних уза-
гальнених лінійних рівнянь Колмогорова. Мета роботи — 
дослідити симетрійні властивості рівнянь з цього класу та 
застосувати їх для побудови інваріантних фундаменталь-
них розв’язків. За алгоритмом Ахатова—Газізова—Ібрагімо-
ва проведено попередню групову класифікацію досліджу-
ваного класу диференціальних рівнянь. Для отриманих рів-
нянь з нетривіальними симетрійними властивостями знай-
дено максимальні алгебри інваріантності. За алгоритмом 
Аксьонова обчислено алгебру інваріантності фундаменталь-
них розв’язків лінійного рівняння Колмогорова, оператори 
якої були використані для побудови інваріантних фунда-
ментальних розв’язків цього рівняння. Показано, що фун-
даментальний розв’язок, отриманий А.М. Колмогоровим, є 
інваріантним фундаментальним розв’язком лінійного рів-
няння Колмогорова. 

Табл. 1. Бібліогр.: 13 назв. 

УДК 517.9 

Обернена спектральна задача для блочних матриць типу 
Якобі, відповідних дійсній двовимірній  проблемі моментів / 
Козак В.І. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. — 
С. 73—76. 

Метою роботи є знаходження матриць, які б відповідали 
деякій скінченній мірі з компактним носієм на дійсній 
площині, тобто потрібно розв’язати обернену спектральну 
задачу для дійсної двовимірної проблеми моментів (на дійс-
ній площині). Було визначено матрицю Якобі, відповідну 
дійсній двовимірній проблемі моментів, а також систему 
ортонормованих поліномів відносно деякої міри з компакт-
ним носієм на дійсній площині, яку було отримано в ре-
зультаті ортогоналізації за Шмідтом в певному порядку 
двохіндексної множини функцій (індекси належать мно-
жині натуральних чисел, включаючи нуль) з визначеними 
властивостями. Також отримано пару матриць з блочною 
тридіагональною структурою, які діють у просторі типу 

2
l  

як алгебрично комутуючі самоспряжені обмежені операто-
ри, та визначено деякі їх властивості. Випадки попередніх 
досліджень є частинними відносно описаного в статті.  

Бібліогр.: 7 назв. 

УДК 519.95 

Застосування апарату теорії дробового числення до інтеграль-
них операторів із узагальненими гіпергеометричними функ-
ціями / Овчаренко О.В. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 
2013. — № 4. — С. 77—82. 

У статті досліджувалися властивості інтегральних операто-
рів з узагальненими гіпергеометричними функціям в ядрі, 
зокрема вивчалися умови існування та їх обмеженості, до-
сліджувалися композиційні співвідношення з дробовими 
інтегралами. При досліджені використано загальні методи 
теорії спеціальних функцій, теорії інтегральних перетво-
рень і операторів дробового інтегро-диференціювання. За-
проваджено інтегральні оператори з (τ,β)-узагальненими 
гіпергеометричними функціями в ядрі. Для цих операторів 
одержано функціональні співвідношення, досліджено умо-
ви існування та обмеженості в просторі Лебега. Також 
отримано композиційні співвідношення для запроваджених 
інтегральних операторів з лівостороннім дробовим інтегра-
лом Рімана—Ліувілля. Застосовано апарат теорії дробового 
числення до узагальнених гіпергеометричних функцій, а 
саме: одержано функціональні співвідношення, що демон-
струють дію лівосторонніх дробових інтеграла та похідної 
Рімана—Ліувілля на (τ,β)-узагальнену за Райтом гіпергео-
метричну функцію Гаусса і (τ,β)-узагальнену конфлюентну 
гіпергеометричну функцію. Отримані результати можна 
використати для подальшого розвитку теорії спеціальних 
функцій та їх широкого застосування. 

Бібліогр.: 12 назв. 

УДК 517.98+517.854 

Варіаційний підхід до задачі Діріхле з лапласіаном по мірі 
на гільбертовому просторі / Санжаревський Я.Ю. // Науко-
ві вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 83—87. 

Досліджено задачу Діріхле для еліптичного рівняння в об-
ласті гільбертового простору. Зокрема, сформульовано за-
дачу Діріхле для рівняння, що розглядається, а також слаб-
кої версії задачі, яка передбачає пошук слабких розв’язків. 
Сформульовано та доведено теореми існування та єдиності 
слабкої версії першої крайової задачі та, окремо, вихідної 
версії поставленої задачі у спільній області визначення лі-
вої та правої частин вихідного рівняння. Причому слабку 
версію задачі розв’язано за допомогою варіаційного підхо-
ду. Для розв’язку задачі використовувалися методи функ-
ціонального аналізу та, зокрема, теорема Рісса, а також 
широко використовувана теорія необмежених лінійних 
операторів. Успішність дослідження та розв’язання першої 
крайової задачі для розглянутого рівняння з введеною ра-
ніше Ю.В. Богданським версією нескінченновимірного 
оператора Лапласа по мірі дає можливість розраховувати 
на успішність дослідження другої та третьої крайових задач 
для рівняння, що розглядається, в області гільбертового 
простору. 

Бібліогр.: 6 назв. 

УДК 517.95 

Групова класифікація нелінійних рівнянь колмогорівського 
типу / Сєров М.І., Спічак С.В., Стогній В.І., Рассоха І.В. // 
Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. —  С. 88—93. 

Розглядаються нелінійні рівняння колмогорівського типу, в 
які входить довільна функція. Одним із методів розв’я-
зування диференціальних рівнянь з частинними похідними 
є теоретико-груповий метод. За допомогою цього методу 
вдається проінтегрувати ті рівняння, які мають нетривіаль-
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ну групу симетрії. Тому задача групової класифікації є ак-
туальною. Проведено групову класифікацію нелінійних рів-
нянь колмогорівського типу. За допомогою знайдених не-
перервних перетворень еквівалентності виділені нееквіва-
лентні підкласи цих рівнянь. Для всіх підкласів обчислені 
максимальні алгебри інваріантності. З використанням 
знайдених підалгебр алгебри інваріантності для деяких не-
лінійних рівнянь зроблено симетрійну редукцію до рівнянь 
з меншою кількістю незалежних змінних. Вдалося проінте-
грувати редуковані рівняння та отримати точні розв’язки 
відповідних нелінійних рівнянь. 

Табл. 1. Бібліогр.: 16 назв. 

УДК 512.543 

Твірні та співвідношення силовських p-підгруп групи nS  / 

Скуратовський Р.В. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — 
№ 4. — С. 94—105. 

Досліджено подання силовських р-підгруп групи підстано-
вок у вигляді твірних і співвідношень. Це дало можливість 
вивчити всі силовські підгрупи інших груп, бо кожна скін-
ченна силовська р-підгрупа ізоморфно занурена в силовсь-
ку р-підгрупу деякої симетричної групи. Знайдено співвід-
ношення для фіксованої системи твірних, запропонованої 
в статтi, а також доведено, що ця система співвідношень є 
мінімальною для вибраної системи твірних. Під час дослі-
дження застосовувався метод канонічних слів і перепису-
вання Шраєра. Доведено, що ці підгрупи є скінченнозада-
ними, тобто мають скінченну кількість твірних і співвід-
ношень. Виявлено тісний зв’язок таких підгруп з ітерова-
ним вінцевим добутком циклічних груп простого порядку, 
тому він став предметом дослідження. Також йдеться про 
ітерований вінцевий добуток, який пов’язаний з групою 
скінченних автоматних перетворень. Описано структурні 
властивості силовських р-підгруп симетричних груп степе-

ня ,kp  тобто ,kpS  які частково вже досліджено. Зокрема, 

вивчено комутанти і породжені ними вербальні підгрупи. 
Побудовано сферичну функцію росту для силовських під-
груп групи .kpS  Знайдено козображення для силовських 

p-підгруп груп ,kpS  а головним результатом є знайдене 

козображення для силовських p-підгруп груп .nS  

Бібліогр.: 8 назв. 

УДК 537.63; 537.84; 544.63 

Рух електроліту при травленні й осадженні металів у неод-
норідному постійному магнітному полі / Горобець О.Ю., 
Горобець Ю.І., Роспотнюк В.П. // Наукові вісті НТУУ 
“КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 106—113. 

Розглянуто особливості руху електроліту в приповерхнево-
му шарі в процесах травлення й осадження металів на фе-
ромагнітний електрод у формі кулі, намагнічений у зовніш-
ньому однорідному магнітному полі помірної напруже-
ності (∼ 1 кЕ). Вибір електрода у формі кулі дає можливість 
у такій модельній системі легко відокремити ефекти магніт-
ного поля від ефектів іншої природи завдяки еквівалент-
ності всіх точок його поверхні за відсутності намагнічуван-
ня. Показано, що під дією неоднорідних магнітостатичних 
полів розсіювання намагніченої феромагнітної кулі вини-
кає неоднорідний розподіл концентрації парамагнітних або 
ефективно парамагнітних кластерних продуктів електрохі-

мічних реакцій в електроліті, наприклад у формі мікро- або 
нанобульбашок, стабілізованих парамагнітними або діа-
магнітними іонами, та колоїдних частинок з їх іонним ото-
ченням. Знайдено концентраційну ЕРС, густину струму в 
електроліті та функціональний вираз для швидкості обер-
тання електроліту під дією сили Лоренца у приповерхне-
вому шарі намагніченої сталевої кулі у площині, перпенди-
кулярній до напрямку зовнішнього магнітного поля, а та-
кож рівняння, яке описує поверхню розділення областей 
електроліту із протилежними напрямками обертання. Ре-
зультати теоретичного моделювання роботи можуть бути 
застосовані для створення функціональних матеріалів ме-
тодами магнітоелектролізу та для моделювання впливу біо-
генних магнітних наночастинок на транспортні процеси й 
біохімічні реакції в клітинах живих організмів. 

Іл. 1. Бібліогр.: 25 назв. 

УДК 539.2:678.01:539.2:537.212 

Вплив магнітного поля на структуру і властивості полімерів 
та їх композитів / Демченко В.Л., Штомпель В.І., Рябов 
С.В., Унрод В.І. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. —  
№ 4. — С. 114—120. 

Огляд присвячено впливу магнітного поля на структуру і 
властивості полімерів та їх композитів. Аналіз проведених 
досліджень впливу магнітних полів на ненаповнені 
полімери та композити на їх основі дає можливість розме-
жувати ефекти, пов’язані із взаємодією полімерної матриці 
з магнітним полем, і ефекти, зумовлені структуруванням 
феромагнітних наповнювачів. Встановлено, що під впли-
вом магнітного поля змінюється структура полімерних 
композиційних матеріалів, що виражається в анізотропно-
му розподілі феромагнітних наповнювачів і призводить до 
зміни магнітних властивостей полімерів. Показано, що 
магнітне поле є ефективним засобом регулювання структу-
ри і властивостей полімерів та їх композитів як при 
синтезі, так і при фізико-хімічних способах їх модифікації. 
Механізм впливу магнітного поля та його ефективність за-
лежать від магнітних властивостей матеріалу.  

Бібліогр.: 34 назви. 

УДК 537.612 

Особливості формування нематичної фази в магнетику з 
S = 2 / Космачов О.О. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — 
№ 4. — С. 121—126. 

Досліджено нематичну фазу ізотропного негейзенбергівсь-
кого магнетика зі спіном магнітного іона 2. Вивчено пове-
дінку спектрів елементарних збуджень в околі ліній фазо-
вих переходів з іншими фазами, що реалізуються у цій мо-
делі. Для розв’язку одновузлової задачі використано метод 
діагоналізації гамільтоніана N-рівневої системи, в основі 
якого лежить використання алгебри операторів Хаббарда. 
В результаті досліджень встановлено, що в розглянутій не-
матичній фазі геометричним образом фази є “гофрований” 
двохосьовий еліпсоїд через додатковий параметр .β  Аналіз 
спектрів на лініях фазового переходу та додаткового аналі-
зу вільної енергії з урахуванням теплових флуктуацій дають 
можливість уточнити параметр .β  Також показано, що не-
матична фаза розпадається на “осьову” і “площинну” фа-
зи. Проведені дослідження дали змогу уточнити фазову діа-
граму ізотропного негейзенбергівского магнетика з S = 2. 

Іл. 3. Бібліогр.: 12 назв. 
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УДК 301.17.15; 532.5;551:465 

Генерація компактного турбулентного вихору: наближена мо-
дель для відносно великих моментів часу / Лук’янов П.В. // 
Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 127—131. 

Метою досліджень є розроблення аналітичної моделі, що 
здатна наближено описувати генерацію компактного тур-
булентного вихору джерелом циркуляції скінченної потуж-
ності для відносно великих моментів часу. Методика реалі-
зації базується на градієнтній моделі турбулентності Буссі-
неска, згідно з якою коефіцієнт турбулентної дифузії отри-
мується як стала величина. Результати досліджень показали 
невелику відмінність аналітичного розв’язку модельної за-
дачі зі сталим коефіцієнтом турбулентної дифузії від спо-
стережуваної в експерименті розвинутої турбулентної течії 
(Тейлора—Куетта), якій відповідає, крім відносно дуже             
тонких граничних шарів, зазначене стале значення. Запро-
поновано просту модель генерації турбулентного вихору. Її 
можна застосовувати для відносно великих моментів без-
розмірного часу, коли кількісно течія по суті вже є квазі-
стаціонарною. Отриманий розв’язок неможна використо-
вувати для задач турбулентної дифузії за умови припинен-
ня дії джерела циркуляції — при цьому не виконується ос-
новне припущення щодо сталості коефіцієнта турбулентної 
в’язкості.  

Іл. 2. Бібліогр.: 14 назв. 

УДК 533.63, 534.23 

Шум взаємодії вихору і лопаті гелікоптера / Лук’янов Пет-
ро В. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. —              
С. 132—136. 

Розглянуто модель генерації шуму взаємодії вихор—лопать 
(BVI) ротора гелікоптера в дозвуковому діапазоні швидкос-
тей ( 0,2M = ). Визначено кількісні межі застосування цієї 
моделі. На підставі повного тривимірного рівняння неста-
ціонарного поширення малих збурень розв’язано задачу 
про генерацію шуму від взаємодії лопаті ротора гелікоптера 
параболічної форми та вихору Тейлора, який розміщений 
на певній відстані над лопаттю. Для розв’язання цієї задачі 
використовувався числово-аналітичний метод, який дає мож-
ливість отримати значення звукового потенціалу та його 
похідних у ближньому полі. Аналіз розрахунку коефіцієнта 
тиску показав, що характер взаємодії вихор—лопать пород-
жує три сплески тиску типу ударних хвиль А, В, С, що 
вперше експериментально встановлені Г. Тьєманом. Але 
амплітуди цих сплесків менші за рівнем тих, що спостері-
гались для трансзвукового діапазону швидкостей. Також 
встановлено, що рівень BVI-шуму вищий, ніж рівень шуму 
обертання за відсутності вихору, на 10 Дб (відносно рівня 

Па52 10 −⋅ ). Чисельно встановлено, що гранично допус-
тима відстань, на якій ця модель працює, становить 

c1,5R ( cR — радіус ядра вихору). Зі зростанням відстані 

між вихором і лопаттю кількісна відмінність помітно змен-
шується.  

Іл. 4. Бібліогр.: 12 назв. 

УДК 538.911 

Квантово-механічні структури з дельта-функціональним 
потенціалом / Нелін Є.А., Водолазька М.В. // Наукові вісті 
НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 137—144. 

На основі концепції квантово-механічного імпедансу для 
розв’язання прикладних задач наноелектроніки розроблено 
модель імпедансних квантово-механічних δ-неоднорід-

ностей — δ-бар’єра і δ-ями. Розглянуто типові моделі для 
природних і штучних квантово-механічних структур: по-
одинокі, подвійні і потрійні δ-неоднорідності; потенціальні 
сходинки, ями і бар’єри з δ-неоднорідностями; ґрати δ-
неоднорідностей. Отримано аналітичні вирази для власних 
значень структур. Наведено енергетичні залежності коефі-
цієнтів відбиття та проходження для характерних квантово-
механічних структур з δ-функціональним потенціалом. По-
хибку δ-моделі проаналізовано порівнянням з характерис-
тиками неоднорідностей зі скінченними розмірами. Роз-
глянуто кристал і кристалоподібну структуру, дефекти в 
кристалі та поверхневі рівні. Наведено характеристики ґра-
ток δ-бар’єрів, які ілюструють зонний характер пропускан-
ня необмеженої періодичної структури. Імпедансні δ-мо-
делі квантово-механічних структур відрізняються просто-
тою і наочністю, широкими можливостями їх використан-
ня при проектуванні наноелектронних пристроїв обробки 
сигналів, а також у навчальному процесі. 

Іл. 7. Бібліогр.: 6 назв. 

УДК 531.32 

Інверсія розв’язку Дідіона в задачі балістики матеріальної 
точки / Ольшанський В.П., Ольшанський С.В. // Наукові 
вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 145—147. 

Розроблено зручний спосіб розрахунку дальності (горизон-
тальної проекції траєкторії) польоту матеріальної точки в 
газовому середовищі з квадратичним опором рухові по по-
логій траєкторії. Відомий в теорії балістики розв’язок Діді-
она перетворено до вигляду, зручного для розрахунку даль-
ності польоту матеріальної точки в газовому середовищі. 
Обчислення дальності польоту точки по пологій траєкторії 
запропоновано проводити за таблицею функції Ламберта. 
Використання побудованої інверсії розв’язку Дідіона та 
таблиці функції Ламберта значно спрощує обчислення даль-
ності польоту матеріальної точки по пологій траєкторії. Ін-
версія розв’язку Дідіона є двозначною, що узгоджується з 
наявністю на траєкторії висхідної та спадної ділянок. Ін-
версія може бути використана не тільки для обчислення 
дальності польоту матеріальної точки, а й для ідентифікації 
коефіцієнта квадратичного опору середовища, за результа-
тами вимірювань параметрів траєкторії. 

Іл. 1. Табл. 2. Бібліогр.: 10 назв. 

УДК 621.793:539.23 

“Пряма задача” й “обернена задача” в інженерному конст-
руюванні матеріалів / Сидоренко С.І., Замулко С.О. // На-
укові  вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 148—151. 

У статті проаналізовано задачі, пов’язані з “конструюван-
ням” нових матеріалів, що останнім часом мають застосу-
вання в матеріалознавстві у зв’язку із формуванням ідеоло-
гії “конструювання нових знань на основі вже накопиче-
них знань”, а також у зв’язку із широким залученням ін-
женерних технологій і оперуванням матеріалознавчими ба-
зами даних. Показано, що загальну задачу з інженерного 
“конструювання” матеріалів необхідно розділити на 3 зада-
чі. Метою розв’язання “прямої задачі” є побудова інтерпо-
ляційного полінома на основі наявних дискретних баз да-
них матеріалознавства. Їх накопичення, аналіз і алгоритми 
оперування ними — відносно самостійна задача. Коли 
“пряму задачу” вже розв’язано (інтерполяційний поліном 
побудовано), тоді з використанням цього полінома може 
розв’язуватися і “обернена задача”: які склади матеріалу 
можуть забезпечити отримання наперед заданих властивос-
тей (“обернена задача 1-го роду”). Розв’язання “оберненої 
задачі” може бути здійснене й через квантово-імітаційне 
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моделювання, наприклад “із перших принципів”. При 
цьому на рівняння Шредінгера накладаються певні обме-
ження, а в результаті його розв’язання дослідник отримує 
склади, що забезпечують наперед задані властивості за 
умов накладених обмежень (“обернена задача 2-го роду”). 
Розв’язання цих задач для конкретних систем дасть змогу 
прискорити створення нових матеріалів із наперед задани-
ми властивостями. 

Іл. 1. Бібліогр.: 22 назви. 

УДК 53.05,06,08; 51-7, 519.1 

Критичні явища в графі динамічної видимості / Снарсь-             
кий А.О., Безсуднов І.В. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 

2013. — № 4. — С. 152—156. 
Вивчено часові ряди зі складною, в т.ч. фрактальною, 
структурою. Показано, що метод аналізу, запропонований 
авторами — граф динамічної видимості, веде до характери-

стики, яка поводиться аналогічно до параметра порядку в 
теорії фазових переходів другого роду. У рамках цього ме-
тоду розглянуто поведінку відносної кількості кластерів 
поблизу критичного значення кута зору. Чисельно дослі-
джено часові ряди різної природи: як модельні (однорідний 
випадковий розподіл, розподіл Пуассона і модифікація ря-
ду Вейєрштрасса), так і експериментальні (RR-інтервали 
серцевого ритму людини, ряд даних по сонячних спалахах і 
часовий ряд землетрусів). У всіх випадках залежність кіль-
кості кластерів від близькості до критичного кутку зору бу-
ла ступеневою. Таким чином, було показано існування 
аналогії між поведінкою відносної кількості кластерів та 
параметра порядку в теорії фазових переходів другого роду. 
Кожен ряд характеризується своїм числовим значенням 
критичного індексу — аналога критичного індексу в теорії 
фазових переходів. 

Іл. 3. Бібліогр.: 16 назв. 
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УДК 517.9 

Асимптотические свойства непрерывных решений линей-
ных функционально-разностных уравнений / Блащак Н.И., 
Сивак Е.А. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. — 
С. 7—13. 

В работе исследуются асимптотические свойства непре-
рывных решений линейных функционально-разностных 

уравнений вида 
1

( 1) ( ) ( )
j j

j

x t a x t b x q t
∞

=

+ = +∑  в ряде случаев 

в зависимости от предположений относительно действи-

тельных постоянных a  и , 1,
j

q j n= . С использованием 

методов теории дифференциальных и разностных уравне-
ний установлены новые условия сущестования непрерыв-
ных решений линейных функционально-разностных урав-
нений, предложен метод построения таких решений, изу-
чены структура и поведение их множества при t → +∞  и 
исследованы свойства в зависимости от условий, наложе-

ных на a , , 1,
j

q j n= . В часности, в теореме 1 доказано 

существование семьи непрерывных ограниченых при 0t ≥  
решений, что зависит от произвольной непрерывной 1-пе-
риодической функции ( )tω  при исполнении условий 

0 < <1,a  1q >  и 
1

1
| | , ,

2qj
j

b
b b

a a

∞

=

= < ∞ Δ = <
−∑  решения 

которой представляются в виде ряда (2), где ( )
i

x t , 

1,2,...i = , — некоторые непрерывные функции, которые есть 

решениями последовательности решений (4 )
i

, = 0,1,2,...i , 

и удовлетворяют оценкам (5). Более того, при таких же 
условиях относительно действительных постояных a  и 

, 1,
j

q j n=  доказаны теорема 2 для неоднородного уравнения 

и теорема 3 в случае, когда , 1,jb j k=  есть некоторыми 

действительными функциями действительной переменной t . 

Библиогр.: 7 назв. 

УДК 517.581 

Интегральные уравнения с r -гипергеометрическими функ-
циями / Вирченко Н.А., Избаш А.Н. // Наукові вісті НТУУ 
“КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 14—18. 

Исследованы некоторые новые свойства r -гипергеометри-
ческих функций, в частности, доказаны дифференциаль-

ные соотношения для функции , ( , ; ; )
r
F a b c zτ β , соотноше-

ния типа Куммера. Получены интегральные преобразо-
вания Меллина для r -гипергеометрической функции 

, ( , ; ; )
r
F a b c zτ β . Показана связь r -гипергеометрической 

функции , ( , ; ; )
r
F a b c zτ β  с классической гипергеометричес-

кой функцией Гаусса 
2 1

( , ; ; )F a b c z . Доказана формула изо-

бражения r -гипергеометрической функции , ( , ; ; )
r
F a b c zτ β  

в виде дробного интеграла Римана—Лиувилля. Представле-
но применение r -гипергеометрических функций в теории 
интегральных уравнений. Решены интегральные уравнения 
Вольтерра первого рода с r -гипергеометрическими функ-
циями в ядре. Решение этих интегральных уравнений по-
лучено в замкнутой форме при помощи аппарата теории 
дробного интегро-дифференцирования. 

Библиогр.: 5 назв. 

УДК 519.95 

r-гипергеометрическая функция и ее применение / Вирчен- 
ко Н.О., Овчаренко Е.В. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 
2013. — № 4. — С. 19—22. 

В работе с помощью ( , )τ β -обобщенной вырожденной ги-
пергеометрической функции введена r -гипергеометричес-
кая функция. Целью этого было изучение основных 
свойств r -гипергеометрической функции. В частности, по-
лучены соотношение типа Эрдейи, преобразование Мел-
лина, композиционное соотношение с оператором типа 
Эрдейи—Кобера. В исследовании использовались общие 
методы теории специальных функций, теории интеграль-
ных преобразований и операторов дробного интегрирова-
ния. Также получено представление r -гипергеометричес-
кой функции в виде дробного интеграла. Даны некоторые 
применения r -гипергеометрических функций к решению 
интегральных уравнений Вольтерра в замкнутой форме. 
Результаты могут быть использованы для дальнейшего раз-
вития теории специальных функций и их применения в 
различных науках. 

Библиогр.: 9 назв. 

УДК 517.9 

Монотонные матричные дифференциальные уравнения 
Ляпунова и Рикатти / Гречко А.Л. // Наукові вісті НТУУ 
“КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 23—26. 

Обобщена теорема Полачика—Терещака для случая моно-
тонного матричного дифференциального уравнения Ляпу-
нова и Риккати. Установлено существование одномерного 
инвариантного многообразия для уравнения Ляпунова. 
Используя метод проективного сжатия Гильберта—
Биркгоффа в теореме о неподвижной точке, определены 
условия, при которых матричное дифференциальное урав-
нение Ляпунова имеет одномерное инвариантное многооб-
разие в конусе положительно определенных квадратичных 
форм. Основным предположением в этой статье является 
строгая монотонность линейного расширения динамичес-
кой системы на тривиальном векторном расслоении. Дока-
зана монотонность матричного дифференциального урав-
нения Ляпунова и Риккати. Предложенный метод проек-
тивного аналога принципа неподвижной точки в примене-
нии к дифференциальному матричному уравнению Ляпу-
нова со специальной малой правой частью позволяет дока-
зать существование одномерного инвариантного многооб-
разия в конусе положительных квадратичных форм. 

Библиогр.: 6 назв. 

УДК 517.98 

Стохастические интегралы по процессу Леви и стохастичес-
кие производные на пространствах регулярных основных и 
обобщенных функций / Дырив М.Н., Качановский Н.А. // 
Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 27—30. 

Расширенный стохастический интеграл Скорохода по про-
цессу Леви и соответствующая стохастическая производная 
Хиды на пространстве квадратично интегрируемых случай-

ных величин 2( )L  широко применяются в стохастическом 
анализе, в частности в теории стохастических дифферен-
циальных и интегральных уравнений. Но иногда (напри-
мер, для рассмотрения так называемых нормально упоря-
доченных стохастических уравнений) удобно вводить и 
изучать эти операторы на некоторых пространствах основ-
ных и обобщенных функций или на пространствах некото-
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рого оснащения 2( )L . В частности, в этом случае сущест-
вует возможность определить вышеупомянутые операторы 
как непрерывные, изучать их связь с так называемым ви-
ковским исчислением и т.д. В этой статье, используя тео-
рию гильбертовых оснащений, мы вводим и изучаем рас-
ширенные стохастические интегралы по процессу Леви и 
стохастические производные Хиды как линейные непре-
рывные операторы на пространствах так называемого па-
раметризованного регулярного оснащения 2( )L . Это дает 
возможность расширить область применения этих опера-
торов. 

Библиогр.: 11 назв. 

УДК 517.518.3 + 517.518.85 

Метод улучшения сходимости рядов Фурьє и интерполяции-
онных многочленов по ортогональным функциям / Дени- 
сюк В.П. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. —  
С. 31—37. 

Разработан и исследован метод улучшения сходимости ря-
дов Фурье по системам ортогональных функций, примене-
ние которого позволяет получать равномерно сходящиеся 
ряды для гладких функций, а также метод улучшения схо-
димости интерполяционных многочленов по системам ор-
тогональных функций, который во многих случаях позво-
ляет уменьшить погрешность интерполяции такими мно-
гочленами. Были разработаны методы фантомных функций 
и фантомных узлов, характерной особенностью которых 
является приближение заданной функции на части отрезка 
ортогональности. Разработанные методы исследовались на 
тестовом примере для случая тригонометрических рядов 
Фурье и, соответственно, для случая интерполяционных 
тригонометрических многочленов. Результаты представлен-
ных исследований демонстрируют  высокую эффектив-
ность предложенных методов. В процессе исследований 
обнаружилось, что в некоторых случаях метод фантомных 
узлов приводить к аномальному уменьшению погрешнос-
тей интерполяции. Поскольку предложенный метод фан-
томных узлов не укладывается в полной мере в современ-
ную теорию приближений, он требует дальнейших теоре-
тических исследований. 

Ил. 4. Табл. 2. Библиогр.: 5 назв. 

УДК 517.983.27 

Исследование закона дистрибутивности в классической ин-
тервальной арифметике для общего случая / Жуковская О.А., 
Титаренко А.О. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. —  
№ 4. — С. 38—44. 

Исследован закон дистрибутивности в классической ин-
тервальной арифметике. Исследование проводилось для 
интервальных величин, заданных в форме центр—радиус. 
Проведена классификация интервалов, на основе которой 
множество интервалов представлено как объединение трех 
подмножеств, определяемых соотношениями значений 
центров и радиусов. Сформулированы условия выполнения 
закона дистрибутивности, которые сводятся к принадлеж-
ности тройки интервалов и суммы двух интервалов к од-
ному и тому же подмножеству. Определены условия, при 
которых сумма двух интервалов принадлежит тому же под-
множеству, что и складываемые интервалы. Доказана тео-
рема, в которой определены необходимые и достаточные 
условия выполнения закона дистрибутивности для интер-
валов, принадлежащих одному из подмножеств. Проведено 
обобщение дистрибутивного закона на случай произволь-
ного числа интервалов. Приведены условия, при которых 

сумма многих интервалов будет принадлежат к одну и тому 
же подмножеству, что и складываемые интервалы. Приве-
дены необходимые и достаточные условия использования 
обобщенного закона дистрибутивности для интервалов, 
принадлежащих одному подмножеству. Приведен числен-
ный пример, демонстрирующий конструктивность полу-
ченных условий. Полученные результаты дают возмож-
ность усовершенствовать алгебраическую структуру мно-
жества интервалов. 
Ил. 1. Библиогр.: 6 назв. 

УДК 519.21 

Асимптотические свойства периодограмных оценок парамет-
ров модулированного почти периодического сигнала  / Жура-
ковский Б.М., Иванов А.В. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. —  
2013. — № 4. — С. 45—54. 

В статье рассматривается задача выявления скрытых пе-
риодичностей. В качестве модели полезного сигнала взят 
модулированный почти периодический сигнал, который 
наблюдается на фоне случайного шума, являющегося ло-
кальным функционалом от гауссовского стационарного 
процесса с сильной зависимостью. Для оценивания неиз-
вестных угловой частоты и амплитуды модулированного 
сигнала выбрана периодограмная оценка, для которой          
были получены достаточные условия состоятельности и 
асимптотической нормальности и найден вид их совмест-
ного предельного нормального распределения. При полу-
чении этого результата был использован математический 
аппарат предельных теорем теории случайных процессов, 
слабой сходимости некоторой семьи мер к спектральной 
мере функции регрессии и др. Новым, по сравнению с из-
вестными результатами в теории периодограмних оценок в 
моделях наблюдения со слабозависимым шумом, есть рас-
сматривание в данной работе случайного шума, который 
является локальным функционалом от сильнозависимого 
гауссовского стационарного процесса. 

Библиогр.: 16 назв. 

УДК 519.21 

Предельные теоремы для экстремальных невязок в линейной 
модели регрессии с гауссовым стационарным шумом / Ива-
нов А.В., Приходько В.В. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 
2013. — № 4. — С. 55—62. 

Рассмотрена линейная модель регрессии с непрерывным 
временем и гауссовым стационарным сильнозависимым 
случайным процессом. Исследовано поведение нормиро-
ванных определенным образом экстремальных невязок, то 
есть максимальных разностей либо их абсолютных вели-
чин, между наблюдениями и значениями функции регрес-
сии, в которую вместо неизвестной величины параметра 
подставлена его оценка наименьших квадратов. Для ли-
нейной модели регрессии получены условия слабой сходи-
мости нормированных экстремальных невязок к двойной 
экспоненте, что следует из предположения о гауссовости 
случайного шума. При этом в нормирующие функции вме-
сто неизвестных дисперсии и 2-го спектрального момента 
гауссова стационарного шума подставлены состоятельные 
оценки указанных параметров. Оценка дисперсии шума 
является обобщением остаточной суммы квадратов класси-
ческой математической статистики, а оценка 2-го спект-
рального момента обобщает оценку Линдгрена. В работе 
использован математический аппарат статистики случай-
ных процессов и предельных теорем для экстремумов гаус-
совых стационарных процессов. Получены новые результа-
ты, которые дают возможность строить нетрадиционные 
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статистические критерии проверки адекватности регресси-
онной модели. 

Библиогр.: 12 назв. 

УДК 519.21 

PRV-условия неограниченности решения стохастического 
дифференциального уравнения / Клесов О.И., Тимошен-
ко Е.А. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. —      
С. 63—66. 

Исследовано асимптотическое поведение решения стохасти-
ческого дифференциального уравнения ( ) ( , ( ))d t a t t dtξ = ξ +  

( , ( )) ( ),t t dw t+ σ ξ  0;t ≥  
0

(0) ,ξ ≡ ξ  где w  — стандартный ви-

неровский процесс; 
0

ξ  — неслучайная положительная по-

стоянная; ξ  — решение уравнения, a  и σ  — непрерывные 
функции. Найдены условия на функции a  и ,σ  при кото-
рых решение ξ  стремиться к бесконечности. Неограни-
ченность решения — это важный вопрос при изучении 
асимптотического поведения решения стохастического 
дифференциального уравнения. Основные результаты, ка-
сающиеся вопроса неограниченности решения для авто-
номного стохастического дифференциального уравнения, 
были получены, Й.И. Гихманом и А.В. Скороходом. В 
этой статье доказаны некоторые достаточные условия, при 
которых решение неавтономного стохастического диффе-
ренциального уравнения стремится к бесконечности при 

.t → ∞  Найдены некоторые достаточные условия неогра-
ниченности решения неавтономного стохастического диф-
ференциального уравнения в терминах PRV-функций. Ис-
следования проведены на основе PRV-теории, которая бы-
ла разработана в серии работ В.В. Булдыгина, О.И. Клесо-
ва, Й.Г. Штайнебаха. 

Библиогр.: 11 назв. 

УДК 517.95 

Предварительная групповая классификация одного класса 
обобщенных линейных уравнений Колмогорова / Кова-
ленко С.С., Копась И.Н., Стогний В.И. // Наукові вісті 
НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 67—72. 

Одним из современных методов исследования как линей-
ных, так и нелинейных дифференциальных уравнений с 
частными производными есть теоретико-групповой метод, 
который дает возможность конструктивно строить точные 
частные классические решения тех уравнений, которые до-
пускают нетривиальную группу симметрий. В этой статье 
рассматривается один класс (2+1)-мерных обобщенных 
линейных уравнений Колмогорова. Цель работы — иссле-
довать симметрийные свойства уравнений из этого класса 
и использовать их для построения инвариантных фунда-
ментальных решений. По алгоритму Ахатова—Газизова—
Ибрагимова проведена предварительная групповая класси-
фикация исследованного класса дифференциальных урав-
нений. Для полученных уравнений с нетривиальными 
симметрийными свойствами найдены максимальные ал-
гебры инвариантности. По алгоритму Аксенова вычислена 
максимальная алгебра инвариантности фундаментальных 
решений линейного уравнения Колмогорова, операторы 
которой были использованы для построения инвариантных 
фундаментальных решений этого уравнения. Показано, что 
фундаментальное решение, полученное А.Н. Колмогоро-
вым, есть инвариантным фундаментальным решением ли-
нейного уравнения Колмогорова. 

Табл. 1. Библиогр.: 13 назв. 

УДК 517.9 

Обратная спектральная задача для блочных матриц типа 
Якоби, соответствующих действительной двумерной проб-
леме моментов / Козак В.И. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 
2013. — № 4. — С. 73—76. 

Целью работы является нахождение матриц, соответст-
вующих некоторой конечной мере с компактным носите-
лем на действительной плоскости, то есть нужно решить 
обратную спектральную задачу для действительной дву-
мерной проблемы моментов (на действительной плоско-
сти). Были определены матрица Якоби, соответствующая 
действительной двумерной проблеме моментов, а также 
система ортонормированных полиномов относительно не-
которой меры с компактным носителем на действительной 
плоскости, полученная в результате ортогонализации по 
Шмидту в определенном порядке двухиндексного мно-
жества функций (индексы принадлежат множеству нату-
ральных чисел, включая нуль) с определенными свойства-
ми. Также получена пара матриц с блочной трехдиаго-
нальной структурой, действующих в пространстве типа 

2
l  

как алгебраически коммутирующие самоспряженнные             
ограниченные операторы, и определены некоторые их 
свойства. Случаи предыдущих исследований являются               
частными по отношению к описанному в статье. 

Библиогр.: 7 назв. 

УДК 519.95 

Применение аппарата теории дробного исчисления к интег-
ральным операторам с обобщенными гипергеометричес-                   
кими функциями / Овчаренко Е.В. // Наукові вісті НТУУ 
“КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 77—82. 

В статье исследовались свойства интегральных операторов 
с обобщенными гипергеометрическими функциям в ядре, 
в частности изучались условия существования и их огра-
ниченности, исследовались композиционные соотношения 
с дробными интегралами. При исследовании использованы 
общие методы теории специальных функций, теории инте-
гральных преобразований и операторов дробного интегро-
дифференцирования. В работе введены интегральные опе-
раторы с (τ,β)-обобщенными гипергеометрическими функ-
циями в ядре. Для этих операторов получены функцио-
нальные соотношения, исследованы условия существова-
ния и ограниченности в пространстве Лебега. Также полу-
чено композиционные соотношения для введенных инте-
гральных операторов с левосторонним дробным интегра-
лом Римана—Лиувилля. Применен аппарат теории дробно-
го исчисления к обобщенным гипергеометрическим функ-
циям, а именно: получены функциональные соотношения, 
демонстрирующие действие левосторонних дробных инте-
грала и производной Римана—Лиувилля на (τ,β)-обоб-
щенную по Райту гипергеометрическую функцию Гаусса и 
(τ,β)-обобщенную конфлюэнтную гипергеометрическую 
функцию. Полученные результаты можно использовать для 
дальнейшего развития теории специальных функций и их 
широкого применения. 

Библиогр.: 12 назв. 

УДК 517.98+517.854 

Вариационный подход к задаче Дирихле з лапласианом по 
мере на гильбертовом пространстве / Санжаревский Я.Ю. // 
Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 83—87. 

Исследована задача Дирихле для эллиптического уравне-
ния в области гильбертова пространства. В частности, 
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сформулирована задача Дирихле для рассматриваемого 
уравнения, а также слабой версии задачи, которая подра-
зумевает поиск слабых решений. Сформулированы и дока-
заны теоремы существования и единственности слабой 
версии первой краевой задачи и, отдельно, исходной вер-
сии поставленной задачи в совместной области определе-
ния левой и правой частей исходного уравнения. Причем 
слабая версия задачи решается посредством вариационного 
подхода. Для решения задачи использовались методы 
функционального анализа и, в частности, теорема Рисса, а 
также широко используемая теория неограниченных ли-
нейных операторов. Успешность исследования и решения 
первой краевой задачи для рассматриваемого уравнения с 
введенной ранее Богданским Ю.В. версией бесконечно-
мерного оператора Лапласа по мере позволяет рассчиты-
вать на успешность исследования второй и третьей крае-
вых задач для рассматриваемого уравнения в области гиль-
бертова пространства. 

Библиогр.:  6 назв. 

УДК 517.95 

Групповая классификация нелинейных уравнений колмо-
горовского типа / Серов Н.И., Спичак С.В., Стогний В.И., 
Рассоха И.В. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. —                  
№ 4. — С. 88—93. 

Рассматриваются нелинейные уравнения колмогоровского 
типа, в которые входит произвольная функция. Одним из 
методов решения дифференциальных уравнений с частны-
ми производными является теоретико-групповой метод. С 
помощью этого метода удается проинтегрировать уравне-
ния, имеющие нетривиальную группу симметрии. Поэтому 
задача групповой классификации является актуальной. 
Проведена групповая классификация нелинейных уравне-
ний колмогоровского типа. С помощью полученных не-
прерывных преобразований эквивалентности выделены не-
эквивалентные подклассы этих уравнений. Для всех под-
классов вычислены максимальные алгебры инвариантно-
сти. С использованием найденных подалгебр алгебры ин-
вариантности для некоторых нелинейных уравнений про-
ведена симметрийная редукция к уравнениям с меньшим 
числом независимых переменных. Удалось проинтегриро-
вать редуцированные уравнения и получить точные реше-
ния соответствующих нелинейных уравнений. 

Табл. 1. Библиогр.: 16 назв. 

УДК 512.543 

Образующие и соотношения силовских p-подгрупп группы
 

nS  / Скуратовский Р.В. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 

2013. — № 4. — С. 94—105. 

Исследовано представление силовских р-подгрупп группы 
подстановок в виде образующих и соотношений. Это по-
зволило изучить все силовские подгруппы других групп, 
поскольку каждая конечная р-подгруппа изоморфно по-
гружена в силовськую р-подгруппу некоторой симметричес-
кой группы. Найдены соотношения для фиксированной 
системы образующих, предложенной в статье, а также до-
казано, что эта система соотношений есть минимальной 
для выбранной системы образующих. В процессе исследо-
вания применялся метод канонических слов и переписы-
вающий алгоритм Шраера. Доказано, что данные подгруп-
пы есть конечно заданными, то есть имеют конечное чис-
ло образующий и соотношений. Обнаружена тесная связь 
таких подгрупп с итерированным сплетением циклических 
групп простого порядка, поэтому оно стало предметом ис-
следования. Также речь идет об итерированном сплетении, 

которое связано с группой конечных автоматных преобразо-
ваний. Описаны структурные свойства силовских p-подгрупп 

симметрической группы степени ,kp  то есть ,kp
S  которые 

частично уже исследованы. В частности, исследованы 
коммутанты и порожденные ими вербальные подгруппы. 
Построена сферическая функция роста для силовских под-
групп группы .kp

S
 
Найдено копредставление для силов-

ских p-подгрупп групп ,kp
S  а главным результатом являет-

ся найденное копредставление для группы .nS  

Библиогр.: 8 назв. 

УДК 537.63; 537.84; 544.63 

Движение электролита при травлении и осаждении метал-
лов в неоднородном постоянном магнитном поле / Горо-
бец О.Ю., Горобец Ю.И., Роспотнюк В.П. // Наукові вісті 
НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 106—113. 

Рассмотрены особенности движения электролита в припо-
верхностном слое в процессах травления и осаждения ме-
таллов на ферромагнитный электрод в форме шара при его 
намагничивании во внешнем однородном магнитном поле 
умеренной напряженности (∼ 1 кЭ). Выбор электрода в 
форме шара, который является частным случаем трехосно-
го эллипсоида вращения, позволяет в такой модельной 
системе легко отделить эффекты магнитного поля от эф-
фектов иной природы благодаря эквивалентности всех то-
чек его поверхности при отсутствии намагничивания. По-
казано, что под воздействием неоднородных магнитостати-
ческих полей рассеяния намагниченного ферромагнитного 
шара возникает неоднородное распределение концен-
трации парамагнитных или эффективно парамагнитных 
кластерных продуктов электрохимических реакций, на-
пример в форме микро- или нанопузырьков, стабилизиро-
ванных парамагнитными или диамагнитными ионами в 
электролитах, и коллоидных частиц с их ионным окруже-
нием. Найдены концентрационная ЭДС, плотность тока в 
электролите и функциональное выражение для скорости 
вращения электролита в приповерхностном слое намагни-
ченного стального шара в плоскости, перпендикулярной к 
направлению внешнего магнитного поля, а также уравне-
ние, описывающее поверхность раздела областей электро-
лита с противоположными направлениями вращения. Ре-
зультаты теоретического моделирования работы могут быть 
применены для создания функциональных материалов ме-
тодами магнитоэлектролиза и для моделирования влияния 
биогенных магнитных наночастиц на транспортные процессы 
и биохимические реакции в клетках живых организмов. 

Ил. 1. Библиогр.: 25 назв. 

УДК 539.2:678.01:539.2:537.212 

Влияние магнитного поля на структуру и свойства полиме-
ров и их композитов / Демченко В.Л., Штомпель В.И., Ря-
бов С.В., Унрод В.И. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. —              
2013. —  № 4. — С. 114—120. 

Обзор посвящен влиянию магнитного поля на структуру и 
свойства полимеров и их композитов. Анализ проведенных 
исследований влияния магнитных полей на ненаполнен-
ные полимеры и композиты на их основе позволяет раз-
граничить эффекты, связанные с взаимодействием поли-
мерной матрицы с магнитным полем, и эффекты, обуслов-
ленные структурированием ферромагнитных наполните-
лей. Установлено, что под влиянием магнитного поля из-
меняется структура полимерных композиционных мате-
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риалов, что выражается в анизотропном распределении 
ферромагнитных наполнителей и приводит к изменению 
магнитных свойств полимеров. Показано, что магнитное 
поле является эффективным средством регулирования 
структуры и свойств полимеров и их композитов как при 
синтезе, так и при физико-химических способах их моди-
фикации. Механизм воздействия магнитного поля и его 
эффективность зависят от магнитных свойств материала. 

Библиогр.: 34 назв. 

УДК 537.612 

Особенности формирования нематической фазы в магнети- 
ке с S = 2 / Космачев О.А. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 
2013. — № 4. — С. 121—126. 

Исследована нематическая фаза изотропного негейзенбер-
говского магнетика со спином магнитного иона 2. Изучено 
поведение спектров элементарных возбуждений в окрест-
ности линий фазовых переходов с другими фазами, реали-
зующимися в данной модели. Для решения одноузельной 
задачи использован метод диагонализации гамильтониана 
N-уровневой системы, в основе которого лежит использо-
вание алгебры операторов Хаббарда. В результате исследо-
ваний установлено, что в рассматриваемой нематической 
фазе геометрическим образом фазы является “гофрирован-
ный” двухосный эллипсоид из-за дополнительного пара-
метра .β  Анализ спектров на линиях фазового перехода и 
дополнительный анализ свободной энергии с учетом теп-
ловых флуктуаций позволили уточнить параметр .β  Также 
показано, что нематическая фаза распадается на “осевую” 
и “плоскостную” фазы. Проведенные исследования позво-
лили уточнить фазовую диаграмму изотропного негейзен-
берговского магнетика с S = 2. 

Ил. 3. Библиогр.: 12 назв. 

УДК 301.17.15; 532.5;551:465 

Генерация компактного турбулентного вихря: приближенная 
модель для относительно больших моментов времени /            
Лукьянов П.В. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. —             
№ 4. — С. 127—131. 

Целью исследований является разработка аналитической 
модели, приближенно описывающей генерацию компакт-
ного турбулентного вихря источником циркуляции конеч-
ной мощности для относительно больших моментов вре-
мени. Методика реализации основывается на градиентной 
модели турбулентности Буссинеска, согласно которой ко-
эффициент турбулентной вязкости есть постоянная вели-
чина. Результаты исследований показали небольшое отли-
чие аналитического решения модельной задачи с постоян-
ным коэффициентом турбулентной вязкости от наблю-
даемого в эксперименте развитого турбулентного течения 
(Тейлора—Куэтта), которому соответствует, кроме относи-
тельно тонких пограничных слоев, указанное постоянное 
значение. Предложена простая аналитическая модель гене-
рации турбулентного вихря. Ее можно использовать для 
относительно больших моментов времени, когда количест-
венно течение по сути уже является квазистационарным. 
Полученное решение нельзя использовать для задач тур-
булентной диффузии при условии остановки источника 
циркуляции — при этом не выполняется основное допуще-
ние относительно постоянства коэффициента турбулент-
ной вязкости.  

Ил. 2. Библиогр.: 14 назв. 

УДК 533.63, 534.23 

Шум взаимодействия вихря и лопасти вертолета / Лукья-
нов Петр В. // Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. —              
С. 132—136. 

В работе предложена модель генерации шума взаимодейст-
вия вихрь—лопасть (BVI) ротора вертолета в дозвуковом 
диапазоне скоростей ( 0,2M = ). Определены количествен-
ные границы применимости данной модели. На основе 
полного трехмерного нестационарного уравнения распро-
странения малых возмущений решена задача о генерации 
шума от взаимодействия лопасти ротора вертолета парабо-
лической формы и вихря Тэйлора, расположенного на оп-
ределенном расстоянии от лопасти. Для решения этой за-
дачи использовался численно-аналитический подход, ко-
торый позволяет получить значения звукового потенциала 
и его производных в ближнем поле. Анализ расчета коэф-
фициента давления показал, что характер взаимодействия 
вихрь—лопасть порождает три всплеска типа ударных волн 
А, В, С, которые впервые установлены Г. Тьеманом. Одна-
ко амплитуды данных всплесков меньше по уровню тех, 
что наблюдались для трансзвукового диапазона скоростей. 
Также установлено, что уровень BVI-шума выше, чем уро-
вень шума вращения в отсутствие вихря, на 10 Дб (относи-

тельно уровня 52 10 Па−⋅ ). Численно установлено, что 
предельно допустимое расстояние, на котором работает 
данная модель, составляет c1,5R  ( cR  — радиус ядра вих-

ря). С увеличением расстояния между вихрем и лопастью 
количественное отличие заметно уменьшается. 

Ил. 4. Библиогр.: 12 назв. 

УДК 538.911 

Квантово-механические структуры с дельта-функциональ-
ным потенциалом / Нелин Е.А., Водолазская М.В. // 
Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 137—144. 

На основе концепции квантово-механического импеданса 
для решения прикладных задач наноэлектроники разрабо-
тана модель импедансных квантово-механических δ-неод-
нородностей — δ-барьера и δ-ямы. Рассмотрены типичные 
модели для природных и искусственных квантово-меха-
нических структур: одиночные, двойные и тройные δ-неод-
нородности; потенциальные ступеньки, ямы и барьеры с  
δ-неоднородностями; решетки δ-неоднородностей. Полу-
чены аналитические выражения для собственных значений 
структур. Приведены энергетические зависимости коэф-
фициентов отражения и прохождения для характерных 
квантово-механических структур с δ-функциональным по-
тенциалом. Погрешность δ-модели проанализирована срав-
нением с характеристиками неоднородностей с конечными 
размерами. Рассмотрены кристалл и кристаллоподобная 
структура, дефекты в кристалле и поверхностные уровни. 
Приведены характеристики решеток δ-барьеров, иллюст-
рирующие зонный характер пропускания неограниченной 
периодической структуры. Импедансные δ-модели кванто-
во-механических структур отличаются простотой и нагляд-
ностью, широкими возможностями их использования при 
проектировании наноэлектронных устройств обработки 
сигналов, а также в учебном процессе. 

Ил. 7. Библиогр.: 6 назв. 
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УДК 531.32 

Инверсия решения Дидиона в задаче баллистики матери-
альной точки / Ольшанский В.П., Ольшанский С.В. // 
Наукові вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 145—147. 

Разработан удобный способ расчета дальности (горизон-
тальной проекции траектории) полета материальной точки 
в газовой среде с квадратичным сопротивлением движе-
нию по пологой траектории. Известное в теории баллисти-
ки решение Дидиона преобразовано к виду, удобному для 
расчета дальности полета материальной точки в газообраз-
ной среде. Вычисление дальности полета точки по пологой 
траектории предложено проводить с помощью таблицы 
функции Ламберта. Использование построенной инверсии 
решения Дидиона и таблицы функции Ламберта сущест-
венно упрощает вычисление дальности полета материаль-
ной точки по пологой траектории. Инверсия решения Ди-
диона является двухзначной, что согласуется с наличием 
на траектории восходящего и нисходящего участков. Ин-
версия может быть использована не только для вычисле-
ния дальности полета материальной точки, но и для иден-
тификации коэффициента квадратичного сопротивления 
среды, по результатам измерений параметров траектории. 

Ил. 1. Табл. 2. Библиогр.: 10 назв. 

УДК 621.793:539.23 

“Прямая задача” и “обратная задача” инженерного конст-
руирования материалов / Сидоренко С.И., Замулко С.А. // 
Наукові  вісті НТУУ “КПІ”. — 2013. — № 3. — С. 148—151. 

В статье проанализированы задачи, связанные с “конст-
руированием” новых материалов, которые в последнее 
время получают применение в материаловедении в связи с 
формированием идеологии “конструирования новых зна-
ний на основе уже накопленных знаний”, а также в связи 
с широким привлечением компьютерных технологий и 
оперирования материаловедческими базами данных. Пока-
зано, что общую задачу инженерного “конструирования” 
материалов необходимо разделить на 3 задачи. Целью ре-
шения “прямой задачи” является построение интерполя-
ционного полинома на основе имеющихся дискретных баз 
данных материаловедения. Их накопление, анализ и алго-
ритмы оперирования ими — относительно самостоятельная

задача. Когда “прямая задача” уже решена (интерполяци-
онный полином построен), тогда с использованием этого 
полинома может решаться и “обратная задача”: какие          
составы материалов могут обеспечить получение заранее 
заданных свойств (“обратная задача 1-го рода”). Решение 
“обратной задачи” может быть осуществлено и через кван-
тово-имитационное моделирование, например “из первых 
принципов”. При этом на уравнение Шредингера накла-
дываются определенные ограничения, а в результате его 
решения исследователь получает составы, обеспечивающие 
заранее заданные свойства в условиях наложенных ограни-
чений (“обратная задача 2-го рода”). Решение этих задач 
для конкретных систем позволит ускорить создание новых 
материалов с наперед заданными свойствами. 

Ил. 1. Библиогр.: 22 назв. 

УДК 53.05,06,08; 51-7, 519.1 

Критические явления в графе динамической видимости / 

Снарский А.А., Безсуднов И.В. // Наукові вісті НТУУ 
“КПІ”. — 2013. — № 4. — С. 152—156. 
Изучены временные ряды со сложной, в т.ч. фрактальной, 
структурой. Показано, что метод анализа, предложенный 
авторами — граф динамической видимости, приводит к ха-
рактеристике, ведущей себя аналогично параметру порядка 
в теории фазовых переходов второго рода. В рамках этого 
метода рассмотрено поведение относительного количества 
кластеров вблизи критического значения угла зрения. Бы-
ли численно исследованы временные ряды различной при-
роды: как модельные (однородное случайное распределе-
ние, распределение Пуассона и модификация ряда Вейер-
штрасса), так и экспериментальные (RR-интервалы сер-
дечного ритма человека, ряд данных по солнечным 
вспышкам и временной ряд землетрясений). Во всех слу-
чаях зависимость количества кластеров от близости к кри-
тическому углу зрения имела степенную зависимость. Та-
ким образом, было показано существование аналогии меж-
ду поведением относительного количества кластеров и па-
раметра порядка в теории фазовых переходов второго рода. 
Каждый ряд характеризуется своим численным значением 
критического индекса — аналога критического индекса в 
теории фазовых переходов. 
Ил. 3. Библиогр.: 16 назв. 
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